

docs&mode=view&id=7192&type=by_country&country_id=13&doc=64. — Дата доступа: 10.03.2011.

3. Программа подготовки управленческих кадров Германия-Беларусь // Сайт Берлинского парламента [Электронный ресурс] — 2011. — Режим доступа: <http://www.parlament-berlin.de>. — Дата доступа: 03.03.2011.

4. Республика Беларусь расширила перечень продукции, запрещенной к вывозу из Германии // БелТА [Электронный ресурс] — 2011. — Режим доступа: <http://www.belta.org/visa.kvt777.by>. — Дата доступа: 10.03.2011.

5. Беларусь провела в Германии показательный инвестиционный форум // Показательный инвестиционный форум [Электронный ресурс] — 2011. — Режим доступа: <http://www.magebelarus.by/belarus-provela-v-germanii-pokazatelnyi-investitsionnyi-forum>. — Дата доступа: 10.03.2011.

Окончательная трансформация империи Габсбургов в результате распада Священной римской империи в Австрийскую империю

*Мацкевич М. Г., студ. II к. БГУ,
науч. рук. проф. Шадурский В. Г.,
д-р ист. наук*

В январе 1806 г. Франц I издает прокламацию, в которой он выступает за реставрацию и обновление страны [1]. Но процесс распада империи набирал обороты. В январе Швеция объявила о прекращении участия представителей своих северогерманских владений (Передняя Померания) в общеимперском рейхстаге и аннулировании имперской конституции в принадлежащих ей немецких землях.

По мнению нового австрийского канцлера Иоганна Филиппа Штадиона, перед империей открывалось лишь две перспективы: роспуск, либо реорганизация под французским господством.

12 июля 1806 г. Бавария, Вюртемберг, Баден, Гессен-Дармштадт, Нассау, Берг, эрцканцлер Дальберг и восемь других немецких княжеств подписали в Париже договор об образовании Рейнского союза под покровительством Наполеона. 1 августа эти государства объявили о своем выходе из состава Священной Римской империи. Вскоре началась медиатизация участниками Рейнского союза сопредельных владений имперских рыцарей и мелких графств, в результате которого число немецких государственных образова-

ний сократилось с двухсот до чуть более сорока (в последствии они вошли в Рейнский союз). Члены этого союза объявили о своем выходе из Священной Римской империи германской нации, что предопределило судьбу государства, просуществовавшего тысячу лет [2].

В Рейнский союз не вошло одно из самых крупных германских государств — Австрия, которая пыталась оказать Наполеону сопротивление.

22 июля 1806 г. австрийский посланник в Париже получил ультиматум Наполеона, согласно которому в случае, если Франц II не отречется от престола империи до 10 августа, французские войска атакуют австрийские владения. Отказ Франца от своего титула был желанием Наполеона, который рассматривал себя как наследника великой империи, созданной древним Римом [3].

В Вене уже в течение длительного времени велись дискуссии о целесообразности сохранения Священной Римской империи в условиях абсолютного доминирования Франции в Германии. Возобладала позиция канцлера Штадиона, полагавшего, что существует серьезная опасность превращения империи во французский протекторат, и что сохранение Францем II имперского престола неминуемо повлечет войну с Наполеоном, к которой Австрия была не готова. Отказ от короны стал неизбежным.

Под растущим давлением Наполеона Франц II / I (в течение двух лет он был «двойным императором») 6 августа 1806 г. объявил о сложении с себя титула и полномочий императора Священной Римской империи, объяснив это возникшей невозможностью исполнения обязанностей императора после учреждения Рейнского союза:

«Заклучения, которые давались многим статьям Пресбургского мира сразу после его объявления и до настоящего момента, и общеизвестные события, которые затем происходили в Германской империи, убедили меня в том, что при произошедших обстоятельствах дальнейшее выполнение обязательств может стать невозможным: и если бы еще оставалась вероятность того, что после устранения наступивших политических осложнений положение удастся изменить, однако подписанная 12 июля в Париже и утвержденная с тех пор соответствующими статьями договоренность многих отличных элементов до их полного отделения от империи и их объединения в особую конфедерацию полностью разрушает заветное ожидание [...]» [4].

Одновременно он распустил саму империю посредством издания сомнительного в правовом отношении акта. Он сделал это единолично, не известив рейхстаг или по крайней мере курфюрстов.

Священная Римская империя германской нации, корона которой почти в течение четырех столетий фактически передавалась по наследству в семье Габсбургов, прекратила свое существование. После ее ликвидации осталось множество мелких государств, не являвшихся более частью крупного

государственного организма, пусть и весьма слабо связанного внутренне, который представляла собой империя. В дальнейшем Австрию с этими территориями будет связывать только вопрос об объединении Германии, при решении которого главным оппонентом станет Пруссия. Теперь же, фактически, гегемонии Австрии в Германии был положен конец.

За Габсбургами сохранился только титул императоров Австрийской империи. Завершился процесс трансформации Габсбургской империи.

Литература

1. Ackerl, Isabella. Geschichte Österreichs in Daten von 1806 bis heute / Isabella Ackerl. — Wiesbaden: Marix, 2008. — 221 с. — С. 7–15.

2. Воцелка, К. История Австрии / Карл Воцелка. — М.: Весь Мир, 2007. — VIII, 497 с. — С. 211–223.

3. Потемкин В. П. История дипломатии / В. П. Потемкин. — М.: ОГИЗ, гос. соц.-эк. изд-во, 1941. — С. 360–367.

4. Erklärung Sr. Maj. des Kaisers Franz II [Электронный ресурс] — Режим доступа: <http://www.documentarchiv.de/nzjh/1806/franz-II-niederlegung-kaiserkrone.html>. — Дата доступа: 11. 03. 2011.

Российско-кубинские отношения в 2000-х гг.

*Новиков П. А., студ. III к. БГУ,
науч. рук. проф. Челябинский А. А.,
д-р ист. наук*

По сравнению с 1990-ми гг., в 2000-х отношениях между государствами был дан еще более сильный импульс, на что указывает довольно насыщенное политическое общение между представителями России и Кубы. После распада СССР и полного прекращения политических контактов на высшем уровне в начале 1990-х гг., стороны были поглощены внутренними проблемами. Однако после провозглашения «многовекторной» внешней политики Россия решила вернуться к более тесному сотрудничеству с Кубой во всех сферах. Возобновились консультации по различным вопросам, укрепилось взаимодействие стран в международных организациях. В 2000-х гг. политическое сотрудничество России и Кубы отличалось достаточной активностью: неоднократно стороны обменивались визитами на высшем и высоком уровнях, регулярно проходили встречи министров иностранных дел на раз-